他们

可

以被感动、被矫治、被转化并重返社会,奋斗出自己的美好生活

● 长沙晚报全媒体记者 李广军

8年前,12岁的"坏小孩"小尹不会想到,自己有朝一日 也能成为"爽文"的男主角,经过凤凰涅槃,从一个"问题少 年"成长为长沙街球界小有名气的篮球一级裁判员,不仅经 常主吹国内知名街球厂牌队伍的比赛, 还持有一个篮球场 的股份,把自己的爱好变成事业。

深读

回首往事,小尹说,最忘不了的就是在长沙市新城学校 的那段时光,而这里也是他"爽文"人生的起点。

长沙市新城学校是市直唯一一所针对有不良行为学 生、严重不良行为及因年龄问题不予刑事处分的未成年人 进行教育转化和矫治的公办专门学校。近日,记者来到这 里,听老师们讲述学生们的"逆袭"故事。

一封信 被张老师改变的小尹

小尹的视频号里,几乎 都是有关篮球的内容。点赞 最多的一条,是他在底线连 进10个三分球的高光时刻。 面对记者的称赞,他谦 逊、得体又不失热情,全无

往日"问题少年"的模样。

回到2016年,小尹在 家乡武冈还是个"问题少 年"。当时他父母在长沙打 拼, 爷爷奶奶管教不了小 尹,打架、抽烟、喝酒、逃 学、旷课……这些留守儿童 常见的问题,他身上都有。 换了几个学校之后,父母听 说长沙有一所新城学校,专 门管教"不听话"的学生,抱 着试一试的心态,把小尹送 到了这里。

刚来的时候,小尹抵触 情绪很重,还有过偷偷逃走 的想法。作为外地学生,人 生地不熟又不善言辞,感觉 被孤立的他,把满腔无助和 愤怒都写在了《成长日记》 里,"我觉得自己不会沟通, 不会交流, 也不善于表达 ……感觉没有什么意义。

细微的心态变化让班 主任张慧察觉到了。于是, 在小尹的日记后面,她回了 长长的一封信:"你能面对 老师坦露你的心声,那就让 我们一起来面对现实,解决 问题……"

记者在这封信上看到, 老师肯定了小尹一直以来 的表现,也批评了他一些消 极的态度,并且建议他多看 看书,搞搞运动,或者出去 游玩,"有事做就会有寄托, 日子就会充实些,就会少些 胡思乱想。"

"她知道我不大爱说 话,就会以书信的方式来跟

> 新城学校学生的 钩针编织作品。 长沙晚报全媒体

记者 李广军 摄

「走偏」不应背负终生,「问题孩子」的问题都是暂时的,给予时间与耐 我进行沟通,我觉得这一点 还是很让我感动的。"就这 样,小尹和老师通过书信的 方式进行着有效交流,在这 一来一回中,他的心态和行 为也发生了潜移默化的改 变——以前还会偷偷躲在 阳台抽烟,渐渐地就戒了; 学校组织的活动,他都会积 极地参与,越来越自信,也 越来越阳光。 2018年中考后,小尹进

入长沙汽车工业学校就读, 期间被评为湖南省中等职 业学校省级三好学生,获得 过年度国家奖学金,是2021 年度湖南省职业院校技能 竞赛中职组汽车营销赛项 的一等奖获得者,还得过省 级演讲比赛的一等奖 …… 因为这些优异的成绩,2021 年,他被保送到长沙民政职 业技术学院医学院。经过三 年充实的大学生活,他即将 开始一段新的人生之路。

小尹把张慧老师给他 的十几封信都一一小心收 藏了起来,有事没事拿出来 翻翻。他说,每次看到都很 感动,"人生有幸遇见这样 的老师,真的是一种幸福。



心



中小学生在长沙市新城学校进行法治研学。资料图片

信自己 成为技术骨干的同班同学

2004年,长沙市新城学校恢 复办学,由长沙市司法局管理,教 育教学业务接受长沙市教育局指 导。2019年底,学校由市司法局整 体转隶至长沙市教育局。

进入学校学习的"问题孩子", 大多都跟小尹一样,有着这样那样 的毛病——厌学、逃学,夜不归宿,

沉迷网络 …… 宁乡人小朱也是其中的一个。 小朱1996年生,是新城学校

2012届的毕业生。初中时,他在长 沙亲戚家借住读书, 网瘾很大,经 常在夜晚翻墙出去上网打DOTA 游戏,不听话,最终被家长送到了 新城学校。"我其实不算很不听话 那种,只不过喜欢打游戏罢了。"10 多年后回忆起这段往事,小朱依然 有些"忿忿不平"。

不过,虽然当时不愿意,许多 年之后小朱依然觉得,新城学校是 他读过的最难忘的学校。他记得初 二分班那次,因为好朋友没能分到 同一个班,大家都痛哭了一场。他 也记得班主任"吴妈",总是细声细 气的,脾气很好。

后来毕业后, 小朱读了职高, 然后当汽修店学徒,再后来,手艺 不错的他自己开了一家汽车美容 店。结了婚,有了孩子,日子按部就 班,平常而踏实。

"再次和'吴妈'有联系,是因 为爸爸想介绍一个学生去新城学 校,然后就找到她了。我们聊起10 多年前在学校的日子, 我告诉她, 现在有了老婆孩子,有自己的事

业,感觉很幸福。"谈及在新城学校 就读的这段经历,小朱仍然心存感 激。他说,是时候跟当年的同学们 一起回学校看看了,要去告诉老师 们,大家都过得很好。

小程是小朱在新城学校的同班 同学, 也是宁乡人。作为"问题少 年",和小朱一样,他也有网瘾,打游 戏,夜不归宿,"还经常打架斗殴"。

因为这些毛病,小程被送往南 昌的一所学校读了半年,出来后父 母仍然担心他,在别人的指点下, 来到新城学校。"由于军训时表现 良好,体测时成绩不错,被班主任 '吴妈'任命为班长。

回忆起当年的点点滴滴, 小程 觉得老师们润物无声的谆谆教导和 无微不至的关心让自己很受教育, "这里老师关心的不仅仅是学习,更 多的是思想和品德。学校关注每个孩 子,会肯定他身上所有的闪光点。"

从新城学校毕业后, 小程读 了函授,从事过多份工作,"上过 工地,当过店长,卖过房子,烤过烧 烤……有一天,回想起当年在新城 学校的经历,突然觉得自己这些年 一事无成,没有实现自身的价值, 不能再这样过下去了。"从2019年 开始,他开始"疯狂"地考证,先后 拿到了工程师、二级建造师证书, "一级建造师差一分,一直意难平, 现在准备再考。"小程告诉记者,目 前他在一家大公司的项目上从事 现场技术工作,"感谢新城学校,感 觉那2年的经历锻炼了自己的意志 力,让自己不抛弃不放弃。"

放大镜 寻找孩子优点,帮助打开心门

究竟是什么魔力,让这些"问题孩子" 在离校多年后还对这所学校念念不忘?

走进位于长沙县泉塘街道东七路 78号的长沙市新城学校,迎面是一个标 准的塑胶田径场,经过一道平缓的上坡 路,几栋教学楼、宿舍楼错落有致地坐 落在绿树丛荫间,一切都跟记者见到的 其他校园没有什么不同。

但当记者见到学校党总支书记瞿 林、校长梁树柏手中醒目的对讲机时才 回过神来,对讲机是方便他们和值班老 师联系,随时掌握学生们的动向,处理 突发情况——这里是进行转化矫治教 育的专门学校。

在学校,记者还遇见了小朱和小程 一直牵挂的"吴妈"——"全国优秀教师" 吴涯,从学校恢复办学起就来到这里工 作的女老师

在吴涯和她的同事们教过的学生 中,有读大学的,有出国留学的,有参军 的,很多人都有了一份稳定的工作和平常 的人生,吴涯说,学校前几年毕业的几个 孩子现在正在读大学,每年都会回学校来 看老师,每次来感激之情都溢于言表。

和小尹、小朱、小程等一样,这些曾 经的"问题孩子"在新城学校遇到的老师 们,教给孩子的不仅是知识,还尽力打开 了他们那一扇扇紧闭的心门, 让积雪融

化、春风吹过。 最好的爱是陪伴。在这里,师生关系 非常和谐,学校通过包保教育制,使每-位学生都有一位老师陪伴,老师关爱着 学生学习、生活的方方面面,家庭关爱的 缺位在这里得到了弥补, 许多孩子感受

近年来,学校转化矫治成效不断损 升。截至目前,学校普通区累计教育转化 好不良行为学生4000余人;2022年建成 严管区后,矫治好严重不良行为和有违 法犯罪行为学生近300人,许多学生逐 渐回到人生正轨,极大降低了社会犯罪 率。专门教育的长沙模式已然形成。

到了温暖,矫治完成后较好地复归社会

"成材不是只有一种标准,成功也不 只是读大学一条路。"瞿林说,"作为基础 教育的兜底工程,我们就是用放大镜去 寻找学生的优点, 充分地给予学生展示 的舞台和成长的空间, 用多元化的教育 去成就学生未来多样化的人生。

严管区 因材施教重塑学生自我

记者了解到,在新城学校未开办严 管区之前,对那些有严重不良行为和有 违法犯罪因年龄问题不够刑事处分的 未成年人,只能抓了放,放了抓。从2022 年开始,学校按职能定位划分为"一校 两区一中心":普通区、严管区、法治研 学中心,分别对应三种职能:不良行为 学生教育转化、严重不良行为和因年龄 问题不够刑事处分的未成年人的矫治 教育、长沙市青少年法治研学。

梁树柏带记者走进"笃学楼",这是 普通区学生上课的地方,"学校的普通 区, 注重的是不良行为学生的教育转 化,这些孩子由学校或者家长送过来, 存在的问题一般是打架、厌学、早恋、抽 烟、喝酒、网瘾等毛病。他们实行寄宿制 管理,双休日可由家长们带回家。"

目前普通区的学生都是初二、初三的 孩子。记者经过教室时,初三班正在上道 德与法治课,准备迎接不久之后的中考。 课堂气氛活跃,几个孩子与老师正在互 动;坐在窗户边上的一个女同学见有人经 过,赶紧用教材遮住自己正在读的课外 书,吐了吐舌头,不好意思地笑了

严管区则参照司法监管场所,建设

既满足学校教育教学需求,又符合管教要 求的实施闭环管理的场所,"进入严管区 接受教育的未成年人,都有着严重不良行 为,一般包括校园霸凌、打架斗殴、抢劫盗 窃、故意伤害等。"

学校严管区是一块由两栋楼房、一扇 铁门和一段围墙围成的封闭区域,进入楼 房需要指纹验证,有民辅警24小时值守。

记者注意到,按照"作息时间安排 表",这些孩子除了每晚观看《新闻联播》 和《今日说法》等例行活动外,每日早自习 还要求进行经典诵读。"我们的古诗词教 学很受同学们的欢迎,今年初举办的古诗 词大赛,最后进入决赛的两位选手进行飞 花令比试,经过了三十多轮才决出胜负。 梁树柏介绍,"除文化课外,学校还针对学 生特点,开设了西厨烘焙、非遗传承、果蔬 种植、棋类书法、科技制作、钩针编织、中 华响扇等特色校本教程。

记者在活动室的书画展里见到了孩 子们抄录的古诗词,一笔一划甚是工整; 手工钩针编织作品更是让人惊艳,一幅名 为《生长》的作品,几朵五颜六色的小花倔 强生长着,展现出旺盛生命力,这幅作品 在全国专门学校学生艺术展获得一等奖。

孩子的点滴改变,都是老师的成就感

在采访中,新城学校的老师们都说,成就感不是来自于学生考上了好高中或者 考上大学,而是来源于日常生活点点滴滴的转变,"比方说看见老师来了赶紧给价 搬个凳子,这些小事,就能让我们开心许久。

是的,专门教育教师的成就感不像普通教育那样显性,他们更多的是帮助学生 重新融入社会,实现自我价值,为社会带来稳定与和谐——不会做家务的变得会做 家务,不想读书的最后继续读书深造,经常游走在违法犯罪边缘的变成了知法、守 法、懂法的公民,这也是一种成就感

而对有"问题孩子"的家庭如何与孩子相处,老师们也有话说。

他们说,一定要有沟通。这种沟通应该是非暴力的,有建设性的。其实,很多时候,虽然 父母并不是故意要伤害孩子,但无意中说出的一些贬低、指责、命令等暴力性的话语,会让 孩子感到愤怒并反抗。非暴力沟通,就是要求父母用客观、中立、具体的语言来描述事实, 用积极、真诚、温暖的语言来表达感受和需要,用礼貌、合理、明确的语言来提出请求。 这样 能够尽量避免伤害孩子的自尊心和信任感,从而增强孩子的安全感和归属感

民生

死鱼上浇鸡血冒充新鲜? 查处!

执法人员现场责令商户将弄虚作假的死鱼处理

● 长沙晚报全媒体记者 何乐

近日,长沙晚报帮帮团记者接到市民李先生投诉, 开福区四方坪商贸城菜市场一水产商户在已死亡的鱼 身上浇上鸡血,冒充新鲜宰杀的鱼,存在弄虚作假行为。

记者从李先生提供的视频中看到,一女子提着一 只鸡正在给泡沫箱上摆放整整齐齐的鱼头、鱼段上浇 鸡血,冒充刚宰杀的新鲜鱼。

现场

其他摊位的鱼头颜色比被投诉摊位的浅

接到投诉后,记者来 到四方坪商贸城菜市场。菜 市场内热闹非凡, 吆喝声、 讨价声此起彼伏。新鲜丰富 的果蔬、肉制品、水产品、熟 食等琳琅满目,前来买菜的 居民络绎不绝,菜场内充满

了浓浓的烟火气。 "你要买什么鱼?都 很新鲜。"记者转了几圈, 终于在一个巷子里找到 了视频中的这个常德佬 水产店,水产店的旁边就 是卖家禽的摊位,常德佬 水产店摊位上,老板"热 情"地招呼顾客。一位男 子在摊前驻足半天,挑了 条草鱼。只见老板称重 后,就麻利地将草鱼开膛 破肚,然后塞进一个塑料 袋里。

"老板,给我来个鱼 头。"一名女士挑了个鱼 头,摊主马上利索地劈开 鱼头,拿一个袋子装了起 来然后递给顾客。在常德 佬水产店摊位上摆着几个 大盆,盆子里一条条活蹦 乱跳的新鲜鱼在水里游来 游去。另外边上放着几个 泡沫箱,泡沫箱上摆放的 就是切好的鱼段, 鱼段上 沾满了鲜红的血,边上摆

> 牌子。 记者注意到,四方坪 商贸城菜市场内的水产 商户有将近20家,其他摊 位上售卖的鱼头确实比 常德佬水产店售卖的鱼 头颜色浅,鱼段身上所沾 的血迹相对较少。



"没进货单,我的鱼都是从水渡河 进的。死了的鱼,不处理不行。"常德佬 水产店老板声称,一些鱼死了之后,他 就会将鱼头和鱼尾切开低价出售,雄鱼 头10元一个,价格也稍微低于市场价。 "鸡血有时候就搞一点点,为了好 看点,这样子新鲜点。"对于鱼头上的

血渍,摊主声称"现宰的鱼都会有血,

这很正常"。记者拿出浇鸡血的视频 后,摊主不得已承认自己玩了点"小动

"你马上把它撤掉,以后要是再这 样销售,要告诉消费者鱼是什么时候 死的,要让消费者明明白白地消费。 四方坪市场监督管理所所长袁维现场 表示, 摊主在死鱼身上浇鸡血冒充现 宰鱼的行为会严重误导消费者,存在 欺骗消费者的行为。

对此, 执法人员对水产店负责人 进行了严厉批评教育,并当场责令其 将弄虚作假的死鱼进行处理。

市场监督执 法人员对摊主进 行了严厉批评教 育,并当场责令 其将弄虚作假的 死鱼进行处理。 长沙晚报全 媒体记者 何乐 摄



扫码看辣视频

新作解准,特仿维权/明存测量

提醒

诚信经营切实保障消费者合法权益

为举一反三. 执法人员还对四方坪商贸城菜 市场开展现场督查,重点关注是否死鱼上浇鸡血、 诚信计量、明码标价等情况。重点检查了用于农副 产品、水产品和肉制品销售称重使用的电子秤铅

封是否完好、是否存在"短斤少两"作弊行为。 "经营者应严格落实明码标价规定,做到价 目齐全、真实准确、货签对位、标识醒目。条件允 许时,应根据实际经营情况,主动标示与价格有 关的重量、质地、服务标准等其他信息。"长沙市 市场监督管理局工作人员提醒商户,要强化明码 标价及诚信经营意识。

同时,经营者不得欺客宰客、以假充真、以次 充好、短斤少两。不得通过虚假折价、减价或者价 格比较等方式销售商品或者提供服务;不得使用 欺骗性、误导性的语言、文字、数字、图片或视频等 标示价格以及其他价格信息;不得低价标示,高价 结算。严禁不标示或者显著弱化标示对消费者不 利的价格条件,诱骗消费者进行交易;严禁谎称商 品和服务为政府定价或者政府指导价。无正当理 由不得拒绝履行或者不完全履行价格承诺。

"提醒消费者理性消费,注意查看价格标示, 妥善保存消费凭据。发现价格违法行为,请拨打 '12315''12345'投诉举报。"袁维向记者透露, 为进一步规范市场价格秩序,营造良好消费环 境,维护消费者合法权益,他们将持续加大价格 监督检查力度,依法查处违法违规行为并公开曝 光,从快从速回应消费者诉求。

责编/刘军 美编/王斌 校读/欧艳

游客不慎滑入水中

好心人合力救助

爱晚亭前上演暖心一幕

长沙晚报5月5日讯(全媒体记者 罗悦)

3日,一篇题为《爱晚亭落水记,感恩出手相 救的人们》的帖子在社交平台火了。发帖人 yooahnam讲述自己在爱晚亭湖边不慎落 水,被众多好心人迅速救出的经历,发贴想 要"隔空感谢大家"。3日上午,记者联系上 yooahnam时,她告诉记者,已通过网络找 到了救人者, 现场帮助过她的人们又在回

贴中关心她,让她倍感温暖。 2日下午1时许,外地游客刘女士在岳 麓山爱晚亭前面的水塘边摆好姿势拍照 时,突然脚下一滑掉入水中。正在旁边拍照 的武汉游客张国玉迅速跑过去拽住刘女 士。张国玉的老公和儿子看到后,也立马赶 到,一家合力将刘女士拽了上来。"当时什 么都没想,只想着离得最近,要赶紧把她拽 上来。"3日晚,张国玉在电话那头接受记者 采访时说,当时她离落水者最近,虽然不会 游泳,但心里只有一个念头,要在最短的时 间内把她救上来。

"当时脑子一片空白,没来得及和大家 说谢谢。"为找到救人者,刘女士当晚就发 帖寻人。通过网络,刘女士找到救人者一家 人。"真的感谢你们出手相助!"刘女士向张 国玉一家连连道谢、感激不尽。

